

# 企业财务核算与风险控制措施

方敏

(四川遂宁绵遂高速公路有限公司,四川 遂宁 629000)

**摘要:**随着我国经济的快速发展,网络现代化的快速铺设,也推动着企业的转型升级。财务管理是企业管理的主要环节之一,对企业经济效益提升、企业资源利用、企业生产成本管控等方面都有着不可替代的作用。在新形势的经济大环境下,企业面临的风险也在逐步的增加,企业如何有效的做好财务管理,合理的对风险进行控制,正是当下企业所面临的巨大的挑战。

**关键词:**企业;财务核算;风险控制

**[DOI]**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.028

我国经济体制改革后,市场化竞争越来越激烈,企业之间的竞争压力也在不断增加,企业内部管理对其市场竞争力有着重要的影响。互联网的普及,使人们的生活变得更加便捷,企业也在现代化的大环境中快速发展,智能化的管理使财务核算越来越方便快捷,也使得财务管理更加全面,在发展过程中也存在很多的问题,需要我们来一起探讨。

## 1 企业财务管理中存在的主要问题

### 1.1 缺乏完善的制度

财务核算是企业管理非常重要的一项工作,要想财务核算更加高效,就必须要有完善的制度。目前,很多的企业在财务核算方面还是存在制度不完善的情况。财务核算制度有漏洞,就意味着财务核算出现问题,企业经营有很大风险,不但没有起到指导和督促的作用,还让企业经济效益受到损失。归根结底的原因还是企业本身对企业财务核算工作不重视,把重心放在生产和销售上,导致企业出现混乱。

### 1.2 财务信息的安全问题

财务信息是每一个企业的核心机密,也是企业最重要的资本,因此企业一定要对财务信息进行严密的保护。但在信息化时代的背景下,任何一个工作疏漏都可能导致财务信息的泄露,而且现在越来越多的黑客盗取企业的财务信息来进行非法交易,让竞争对手取得核心的机密信息,给企业造成巨大的安全隐患。

### 1.3 财务软件更新缓慢

现在的大部分企业在财务核算过程中,多采用电算化的形式来进行,财务管理软件也是大部分企业都在使用的,而这些软件的更新速度缓慢,对于有些专业度不高的财务人员,在软件的使用方面都存在很大的问题,这也就导致财务人员所给出的财务预算数据不精准,从而使企业出现赤字现象。

## 2 企业财务核算和风险控制的措施

### 2.1 建立健全相关的法律法规

目前我国在大力推动深化体制改革,针对财务管理也大力建设其法律法规,让企业在财务管理时有法可依,也能起到提高财务核算管理质量的目的。国家在原有的财务制度上,建立健全的会计管理法规,和会计法等相关法律,积极的促进了企业在财务核算管理的转型升级。

### 2.2 财务人员的专业培养

大数据时代的来临,现代化的企业在财务管理方面也在向信息化转变。当然,要想提升财务核算工作的效率和现代化财务的建成,首先要做的就是财务人员的培养。加大对财务人员的专业培训,培养他们的信息存储意识和风险管控意识,还要针对财务软件的操作等进行培训上岗,既确保了信息的安全,还让财务工作人员的整体水平都得到提高。其次就是高端人才的引进,在企业内注入新的竞争力,不仅让老人有危机意识,还促进了人才的培养,推动了企业财务管理的高效发展。最后是要对财务人员进行数据分析和企业管理方面的培训,了解大数据的管理要求,自身有丰富的知识储备,可以利用数据分析出问题,并相应的提出解决的方案以供参考。多方面的人才培养,不断的推动企业的转型升级,为企业发展注入新的活力,也让企业拥有丰富的人才储

备,避免人才流失所造成的的影响。

### 2.3 健全的信息化管理

财务核算用的财务软件是实现现代化非常重要的一个环节,数据化的管理使网络与财务核算工作有机的融合在一起。在这方面,企业要加强对软件和硬件的资金投入,先进的软件和技术设备就是科学的生产力,不仅能提高财务核算工作的快速高效性,还确保了获得数据的准确性,提升了企业的核心竞争力。在信息化普及方面还要注重对信息安全方面的监督和管控,引入先进的技术手段,使系统高速运行,避免黑客的攻击导致信息泄露。此外还要及时的对软件进行更新,定期对人员进行软件信息的培训,转变固有观念,让财务人员向管理型人才进行转变。建立内部监督制度,通过网络管理可以实时的对人员的工作情况进行监督,建立数据信息共享,提高内部信息的上传下达,提升管理质量和水平,打造健全的信息化管理系统。

### 2.4 企业管理部门树立法律意识

在对财务人员工作监督管理的过程中,通过国家的法律法规,来对财务人员进行规范,但是现行的一些法律法规还存在一些法律漏洞,这时候我们一定要制定符合自身情况的、合理的财务管理制度。在企业财务管理工作中,要确保数据信息的精确性,首先利用信息化技术,对各部门的信息处理,一定要抄送上级主管领导,涉及财务的一定要财务人员审核、会签。对各部门的数据信息,要进行筛选,对数据进行分类汇总,标注风险点,提高财务信息化管理。各个部门信息处理要有风险意识,保护信息不泄露,不让对手通过数据分析出企业内部财务情况。企业也要积极的建立自己的数据分析平台,与决策者沟通建立平台的必要性,也可以让企业的市场竞争力再上一个台阶。

### 2.5 财务风险评估统筹管理

通过对财务工作的统筹监督,杜绝乱开发票、虚假报账等现象,对公司短期的垫资项目,严格按照公司流程进行,做好会计分录,拒绝拖欠债务的现象。对企业的贴现现象则要做好全面的财务评估,通过智能化的财务核算方式,完善的财务管理来进行智能收款,自动匹配收款工具,让企业在税务方面实现一体化的管理。

## 3 结论

财务管理不仅能让财务核算等工作获得极大的便利,还能提高企业的经营管理水平。企业信息化的转型升级,使我们必须对财务管理工作进行制度化的管理,调整财务内部制度,保证财务提供数据的准确性,通过数据分析企业的问题所在,为决策者提供建议,让企业全方位的发展,做到效益最大化。

## 参考文献

- [1]韩庆芬.企业财务核算与风险控制措施分析[J].商讯,2021(15):39-40.
- [2]顾扬凡,连启俊,孟祥月,林睿乐然,王功业.企业财务核算与风险控制措施的探究[J].中国市场,2021(14):163-164.
- [3]高颖.分析企业财务核算与风险控制措施[J].中国商论,2021(07):145-147.